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та передпосівної підготовки дозволяє зберегти посівні властивості, підвищити 

польову схожість і забезпечити ефективне використання сортового потенціалу. 
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Полтавський державний аграрний університет 

 

Троянда є однією з найважливіших декоративних культур у світі. 

Різноманітність форми, кольору, аромату та архітектури рослин, що демонструє 

рід Rosa, робить її найпопулярнішою декоративною рослиною [2, 8]. У 

сучасному промисловому квітникарстві та ландшафтній архітектурі троянди 

класифікують за трьома основними функціональними категоріями: садові 

(ландшафтні), горщикові (інтер’єрні) та зрізочні (для закритого ґрунту). Попри 

специфічність критеріїв відбору для кожної з цих груп, високі декоративні 

http://ktd.ck.ua/wp-content/uploads/2017/02/dstu4964
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показники залишаються їхньою фундаментальною спільною характеристикою, 

що визначає комерційний успіх сорту. 

До другої половини ХХ століття селекційні програми провідних світових 

оригінаторів базувалися переважно на естетичній парадигмі. Головним 

вектором роботи було вдосконалення візуальних параметрів: досягнення 

ідеальної бокалоподібної форми квітки, збільшення кількості пелюсток 

(махровості), пошук унікальних колірних відтінків та інтенсифікація аромату 

[5, 6, 7]. У цей період такі критично важливі біологічні ознаки, як вегетативна 

потужність, зимостійкість та імунорезистентність до патогенів, часто 

розглядалися як вторинні. Для зрізочних сортів додатковими пріоритетами 

були довжина та міцність квітконосу, відсутність шипів та тривалість життя 

квітки у вазі. Проте ігнорування природної витривалості призвело до створення 

великої кількості сортів, які потребували інтенсивного хімічного захисту та 

специфічних умов догляду. 

На сучасному етапі розвитку декоративного садівництва спостерігається 

перехід до багатофакторної моделі оцінки генотипів. Естетичні параметри 

тепер розглядаються в нерозривному зв'язку з технологічними та адаптивними 

критеріями. Особливої актуальності набуває здатність сортів до ефективного 

розмноження, зокрема висока приживлюваність при зеленому живцюванні 

(перехід на власнокореневу культуру), що спрощує технологію виробництва 

садивного матеріалу. Крім того, дедалі важливішими стають сила росту та 

толерантність до абіотичних стресорів – критично низьких температур взимку, 

тривалої гіпертермії та дефіциту вологи в літній період [3, 5]. 

Біотичний стрес, спричинений патогенною мікрофлорою, залишається 

головним лімітуючим фактором у культивуванні троянд, особливо в умовах 

муніципального озеленення. Найбільш шкодочинним захворюванням 

асиміляційного апарату, що має глобальне поширення, є чорна плямистість, 

збудником якої є гемібіотрофний гриб Diplocarpon rosae Wolf [9]. Патогенез 

хвороби супроводжується формуванням характерних некрозів на верхній 

стороні листкової пластинки, що призводить до хлорозу та передчасної 

дефоліації. 

Сильна інфекція суттєво знижує інтенсивність фотосинтезу та 

енергетичний потенціал рослин, роблячи їх вразливими до супутніх стрес-

факторів, що в результаті може призвести до повної втрати декоративності або 

загибелі генотипу [4]. Традиційні методи контролю за допомогою фунгіцидів 

наразі стикаються з серйозними перепонами: від зростаючої резистентності 

популяцій грибів до законодавчих обмежень. 

Сучасні тенденції в країнах Європейського Союзу, закріплені 

Директивою 2009/128/ЄС, спрямовані на сталий розвиток та агроекологічний 

перехід. Наприклад, у Франції в межах програм "Ecophyto" використання 

пестицидів у громадських парках заборонено з 2017 року, а в приватних садах – 

з 2019 року. Це створило радикально нові умови для селекціонерів: стійкість до 

хвороб стала не просто бажаною рисою, а критичною вимогою ринку [3, 7]. 
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Споживачі все частіше надають перевагу «розумним» садам, що потребують 

мінімального втручання та нульового використання агрохімікатів [5]. 

Сучасна селекція троянд (genus Rosa) зазнала фундаментальної 

трансформації, перейшовши від пріоритету суто декоративних якостей до 

комплексної оцінки біологічної стійкості та екологічної адаптивності. Вона 

базується на інтеграції генів стійкості до екстремальних температур, посухи та 

специфічних патогенів від дикорослих видів (Rosa rugosa, Rosa spinosissima, 

Rosa persica) до культурних сортів. Це надзвичайно складний процес, де шлях 

від запилення до комерційного релізу сорту триває в середньому 10-12 років 

для садових троянд і 4-6 років для зрізочних сортів. Сьогодні провідні світові 

селекційні компанії (David Austin, Kordes, Meilland, Tantau) орієнтуються на 

створення «екосистемних» троянд – сортів, які поєднують у собі естетику 

старовинних троянд із витривалістю та безперервним цвітінням сучасних 

гібридів. 

Найбільш критичним викликом для сучасних селекціонерів є розвиток 

стійкості до основних грибкових захворювань, зокрема чорної плямистості 

(Diplocarpon rosae), борошнистої роси (Sphaerotheca pannosa) та іржі 

(Phragmidium mucronatum) [1, 2]. Це зумовлено глобальним трендом на 

зниження використання хімічних пестицидів у садівництві та муніципальному 

озелененні. 

Ключовими напрямами на період 2025-2030 років є: 

1. Генетична фітопатологія: Фокус на повній відмові від фунгіцидів 

завдяки сортам з імунітетом, підтвердженим сертифікацією ADR (Allgemeine 

Deutsche Rosenneuheitenprüfung). 

2. Кліматична резистентність: Розробка генотипів, здатних регулювати 

транспірацію через оптимізовану структуру продихів, що забезпечує виживання 

в умовах температурних аномалій. 

3. Екосистемна функціональність: Селекція сортів "insect-friendly", які 

приваблюють запилювачів та підтримують міське біорізноманіття. Ознаки 

декоративності тепер включають і зимовий період (наявність яскравих плодів – 

гіпшіріїв) [6]. 

4. Економічна оптимізація: Пріоритет на самоочисні сорти, що 

самостійно скидають перецвілі пелюстки, та низьковимогливі культивари, що 

мінімізують витрати на експлуатацію зелених зон. 

Отже, сучасні критерії селекції троянд еволюціонували від суто 

естетичних показників до комплексної моделі біологічної стійкості. Для 

фахівців галузі в Україні пріоритетною стратегією є використання 

інтродукованих сортів останніх поколінь, які пройшли суворі випробування на 

інфекційних фонах та адаптовані до змін клімату. Це єдиний шлях до створення 

сталих, екологічно безпечних та візуально досконалих ландшафтних об'єктів. 
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